

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ ПРАВА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ И ИНФОРМАЦИОННЫХ ПРАВ: СИСТЕМА, МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ СВЯЗИ, ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ (Седьмые ежегодные чтения по проблемам права интеллектуальной собственности и информационных прав, посвященные памяти профессора А. А. Подопригоры)

Седьмые ежегодные цивилистические чтения, посвященные памяти А. Подопригоры, выдающегося и талантливое ученого и педагога, человека глубокого ума и широкой души, по традиции собрали этой весной известных цивилистов и специалистов в сфере интеллектуальной собственности, многим из которых лично известно как чутко, уважительно и по-отцовски требовательно относился к своим ученикам, коллегам и студентам Афанасий Андронович. Приятно сознавать, что его дело живет, а наука развивается, поскольку продолжают и наследуются традиции.



Участники Седьмых ежегодных цивилистических чтений, посвященных памяти А. А. Подопригоры

Вспоминая историю основания этой важной для всех цивилистов традиции, отметим, что Первые «Цивилистические чтения по проблемам права интеллектуальной собственности, посвященные памяти профессора А. А. Подопригоры», были проведены 18 апреля 2007 г. по инициативе доктора юридических наук, профессора, академика АПрН Украины Н. Кузнецовой в помещении Киевского регионального центра АПрН Украины. Организаторами была кафедра гражданского права Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, Научно-исследовательский институт частного права и предпринимательства и Научно-исследовательский институт интеллектуальной собственности АПрН Украины. На заседание был приглашен, помимо выдающихся отечественных правоведов, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов, советник юридической фирмы «ДЛА Пайпер» в Санкт-Петербурге, заместитель директора Республиканского научно-исследовательского института интеллектуальной собственности А. Сергеев. Он принял участие в конференции и выступил с докладом на тему «Новое российское законодательство по интеллектуальной собственности: достижения и потери». Участниками первых чтений, большинство из которых — ученики и последователи научной деятельности Афанасия Андроновича, обсуждался широкий круг теоретических и практических проблем правовой охраны объектов интеллектуальной собственности. В знак памяти и уважения к выдающейся личности профессора А. А. Подопригоры было начато серию публикаций ежегодных сборников научных докладов и статей, посвященных отдельным вопросам (в частности, праву интеллектуальной собственности) современной гражданско-правовой науки. С тех пор эта традиция поддерживается и приобретает каждый раз новое воплощение.

Вторые цивилистические чтения состоялись 22 апреля 2008 г. и — посвящены преимущественно обсуждению основных теорий права интеллектуальной собственности, их влиянию на развитие современной науки.

К участию в Третьих цивилистических чтениях 13 марта 2009 г. по инициативе кафедры гражданского права были активно привлечены молодые ученые — студенты, магистры и аспиранты, которые поделились своими мыслями о творчестве, творческой деятельности человека, его права как автора, о проблемах охраны и защиты прав интеллектуальной собственности. Сборник статей этих чтений стал результатом неформального заинтересованного разговора и глубоких научных дискуссий, которые с готовностью поддерживали молодые ученые.

Четвертые цивилистические чтения «Информационные правоотношения и право интеллектуальной собственности как институты частного права», которые состоялись 25 марта 2010 г., расширили тематику конференции, добавив чрезвычайно актуальные вопросы, связанные с развитием информационного общества. Во вступительном слове во время проведения конференции модератор чтений, доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права Е. Кохановская обратила внимание на то, что стремительное развитие информационных отношений и увеличение объема внедрения новейших информационных технологий привели к тому, что сейчас сформировалось информационное общество, в котором основная роль уделяется эффективному внедрению знаний, поддержке инноваций, науки и образования. Знамена-

тельным событием этих чтений стало выступление выдающегося ученого, одного из основоположников отечественных исследований в сфере информационных отношений и права интеллектуальной собственности, кандидата юридических наук, профессора Международного Соломонова университета, профессора Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина, члена-корреспондента Украинской академии информатики В. Жукова с докладами на темы «Некоторые вопросы методологии исследования информации как нетипичного объекта права гражданского» и «Книга IV Гражданского кодекса Украины: проблемы, противоречия и пути их решения». Тезисы докладов участников Четвертых ежегодных чтений впервые акцентировали внимание не только на современных проблемах в сфере интеллектуальной собственности, но и информационных правоотношений. Такой подход был признан удачным и стал особенностью, которая теперь традиционно отличает тематику чтений от других конференций, которые проводятся в Украине по проблемам права интеллектуальной собственности.

Пятые цивилистические чтения по проблемам интеллектуальной собственности и информационных прав, которые проводились 31 марта 2011 г., были посвящены 85-летию со дня рождения профессора А. А. Подопригоры. Как известно, Афанасий Андронович родился 13 июля 1926 г. в Черкасской области в с. Лемеша Жашковского района в семье крестьян и пронес через всю жизнь любовь к родному краю и своим землякам, к Украине. «Мы помним и всегда будем помнить об Афанасии Андроновиче — человеке, с именем которого у десятков тысяч, а может даже сотен тысяч украинских юристов связываются воспоминания первых шагов познания юриспруденции, потому что более полувека, с 1952 г., его жизнь была объединена с жизнью юридического факультета Университета Святого Владимира — Киевского национального университета имени Тараса Шевченко», — отметила доктор юридических наук, профессор, академик НАПрН Украины Н. Кузнецова. В выступлениях всех участников этих чтений, особенно в докладах профессоров В. Луця, Е. Харитоновой, Е. Кохановской, В. Борисовой, Р. Майданика, И. Спасибо-Фатеевой, многих его учеников звучали воспоминания о светлой личности выдающегося ученого.

Шестые цивилистические чтения «Развитие интеллектуальной собственности в условиях информационного общества», которые состоялись 22 марта 2012 г., особенно запомнились выступлениями гостей, приглашенных из Российской Федерации: доктора юридических наук, профессора кафедры коммерческого права Санкт-Петербургского государственного университета О. Городова на тему «Интеллектуальные права по законодательству России: сущность и содержание» и кандидата юридических наук, доцента, ведущего научного сотрудника Института государства и права Российской академии наук Е. Васильевой на тему «Тенденции развития права интеллектуальной собственности в Российской Федерации»; а также докладами профессоров Н. Кузнецовой на тему «Правовое регулирование инновационной деятельности (гражданско-правовые аспекты)»; Е. Кохановской на тему «Развитие права интеллектуальной собственности в условиях информационного общества»; Р. Майданика на тему «Параллельный импорт и право интеллектуальной собственности в международном частном праве»; В. Луця на тему «Сроки в договорах о распоряжении имущественными правами интеллектуальной собствен-

ности»; Е. Харитоновой на тему «Правовые исследования права интеллектуальной собственности на юге Украины: научная школа, научное направление или течение»; И. Спасибо-Фатеевой на тему «Отдельные аспекты понятия информации как особого объекта права» и других участников.

Особенностью мероприятия этого года стало проведение Седьмых ежегодных чтений во время и в рамках Международного цивилистического форума «Гражданское законодательство: система, межотраслевые связи, пути совершенствования», который проводился 25–26 апреля 2013 г. по инициативе и при поддержке отделения гражданско-правовых наук НАПрН Украины, Ассоциации цивилистов Украины, юридического факультета Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, в котором приняли участие цивилисты из многих городов Российской Федерации: Москвы, Иркутска, Саратова, Челябинска, Твери, а также из Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Азербайджана, Польши.

Поскольку чтения памяти профессора А. А. Подопригоры проводятся ежегодно, большинство постоянных участников заранее готовят тезисы и статьи, приезжают в Киев для непосредственного участия. Наиболее актуальными и вызвавшими оживленное обсуждение следует назвать доклады гостей из Российской Федерации: доктора юридических наук, профессора, директора Республиканского научно-исследовательского института интеллектуальной собственности, главного редактора журнала «Информационное право» В. Лопатина на тему «Публичное и частноправовое регулирование интеллектуальной собственности в информационном обществе»; кандидата юридических наук, доцента, ведущего научного сотрудника Института государства и права Российской академии наук Е. Васильевой на тему «Современный опыт кодификации норм гражданского законодательства в России»; кандидата юридических наук, старшего преподавателя кафедры гражданского права Северо-Кавказского филиала Российской академии правосудия, заместителя директора Научно-исследовательского института актуальных проблем современного права А. Крицулы на тему «Ликвидация как средство ответственности за нарушение исключительных прав» и доклады отечественных специалистов в сфере интеллектуальной собственности — кандидатов юридических наук, доцентов кафедры права интеллектуальной собственности и корпоративного права Национального университета «Одесская юридическая академия», докторанта Г. Ульяновой на тему «Частичное использование произведения при плагиате» и О. Кулинич на тему «Особенности охраны прав знаменитых физических лиц на собственное изображение». Особое внимание во время чтений было уделено проблеме права интеллектуальной собственности как института (подотрасли) гражданского права и нецелесообразности выделения права интеллектуальной собственности как отдельной отрасли права доктором юридических наук, профессором кафедры гражданского права Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, постоянным модератором чтений Е. Кохановской. Решения, принимаемые по результатам чтений, вошли в общие итоговые решения Третьего цивилистического форума, о которых можно узнать из информации, посвященной Форуму в этом же издании. Статьи участников Сдьмых цивилистических чтений, посвященных памяти профессора А. А. Подопригоры, будут опубликованы в сборнике статей Третьего цивилистического форума цивилистов.